

中華人民共和國 國務院公報

1月30日 1956年第4号（總第30号） 1954年創刊

目 錄

外交部發言人關於公布中美兩國大使級會談經過並說明中國方面的立場的 聲明.....	(75)
中華人民共和國出席中美兩國大使級會談代表王炳南大使關於會談的聲明.....	(79)
國務院關於貫徹執行中央轉業建設委員會、中國人民解放軍總政治部關於 1956年復員工作的指示的通知.....	(80)
文化部、中華全國總工会關於開展1956年春節工礦文藝宣傳工作的通知.....	(80)
國務院秘書廳關於改變國家機關公文用紙格式的通知.....	(83)

外交部發言人關於公布中美兩國大使級會談 經過並說明中國方面的立場的聲明

中美大使級會談自从1955年9月10日对双方平民间國問題達成協議以來，在四個多月的時間內一直沒有能够对第二項議程取得任何協議。中國方面所提出的取消禁运和準備中美外長會議來討論和緩和消除台灣地區的緊張局勢的兩項議題，至今還沒有進入實質性的討論。美國方面提出了所謂放棄使用武力的問題，但是又不願对這個問題達成双方都能同意的協議。不僅如此，最近美國还加緊了在台灣地區製造緊張局勢的軍事活動，美國国务卿杜勒斯甚至重行叫囂对中國進行原子戰爭。在这种情况下，中國政府認為有必要公布中美會談的經過，說明中國方面的立場。

一、在中美會談对双方平民间國問題達成協議後，我方就立即提出「禁运問題」和「準備更高一級的中美談判問題」，作为第二項議程的兩項議題。但是，美方拒絕對這兩項議題進行任何實質性的討論。直到10月8日，美方才提出中美双方應該首先發表放棄使用武力的聲明。

如果說，所謂放棄使用武力的問題就是中美兩國應該根據聯合國憲章的宗旨和原則，和平解决兩國之間的爭端而不訴諸武力，那麼，这正是中國所一貫主張的。中國在万隆提出的中美兩國應該坐下來談判的建議，就是为了實現在國際關係中不使用武力的主張。中國在中美大使級會談中提出舉行更高一級的中美談判的建議，也正是为了實現这个主張。但是，在中美兩國的國際關係中不使用武力的問題，絕對不能同中美兩國中任何一國的國內問題混為一談。就台灣問題來說，美國侵佔中國的領土台灣是中美兩國之間的國際爭端；中國人民解放自己的領土台灣，这是中國的主權和內政。虽然中國政府曾經一再声明，願意在可能的条件下，爭取用和平的方式解放台灣，但是，这个中國內政的問題，决不可能成为中美會談的題目。

二、中國方面在會談中闡明了上述立場以後，在10月27日就美方提出的放棄使用武力的問題提出了中美兩國大使協議聲明的草案。它的全文如下：

「王炳南大使代表中華人民共和國政府、約翰遜大使代表美利堅合眾國政府共同聲明：

根據聯合國憲章第二條第三款，『各會員國應以和平方法解決其國際爭端，俾免危及國際和平、安全及正義』；

並且根據聯合國憲章第二條第四款，『各會員國在其國際關係上不得使用威脅或武力，或以與聯合國宗旨不符之任何其他方法，侵害任何會員國或國家之領土完整或政治獨立』；

中華人民共和國和美利堅合眾國同意，它們應該用和平方法解決它們兩國之間的爭端而不訴諸威脅或武力；

為了實現它們的共同願望，中華人民共和國和美利堅合眾國決定舉行外長會議，協商解決和緩和消除台灣地區緊張局勢的問題。」

如果雙方都具有誠意的話，那麼，根據中國方面提出的這一聲明草案達成協議是不應該有任何困難的。美國是聯合國的一個會員國，它對於聯合國憲章的明文規定不應該有任何反對。美國在台灣地區對中國使用了武力和威脅，造成了台灣地區的緊張局勢；為了在中美關係中實現聯合國憲章所規定的不使用武力的原則，顯然只有通過中美外長會議的途徑，才有可能解決和緩和消除台灣地區緊張局勢的問題。

三、但是，在會談過程中，美方却表示不願意在聲明裏具體提到聯合國憲章的特定條款，也不願意明確規定舉行中美外長會議。一直到11月10日，雙方對第一項議程達成協議的整整兩個月後，美方才第一次具體提出了它自己的關於放棄使用武力的聲明草案。美方提出的聲明草案的主要內容是：

「約翰遜大使代表美利堅合眾國通知王炳南大使如下：

一般來說，並特別對於台灣地區來說，除了單獨和集體的防禦外，美利堅合眾國放棄使用武力。

王炳南大使代表中華人民共和國通知約翰遜大使如下：

一般來說，並特別對於台灣地區來說，除了單獨和集體的防禦外，中華人民共和國放棄使用武力。」

正如中國方面在會談中所指出的，美方提出的聲明草案實質上就是企圖混淆中美兩

國在台灣地區的國際爭端同中國政府和蔣介石集團之間的國內問題，要求中國承認美國侵佔中國領土台灣的現狀，放棄解放台灣的主權；這是中國方面絕對不能接受的。台灣是中國的領土，對於美國來說，根本不發生防禦的問題。由於美國在台灣地區已經對中國使用了武力和威脅，如果談到防禦的話，正是中國應該使用它的防禦權利來驅除這種武力和威脅。但是，美國反而要求它在台灣地區有防禦的權利，難道這不就是要求中國承認美國長期霸佔台灣，永遠保持台灣地區的緊張局勢嗎？

四、雖然如此，為了使會談能夠有步驟地取得進展，中國方面作了又一次的努力，在12月1日提出如下的新的草案：

「王炳南大使代表中華人民共和國政府、約翰遜大使代表美利堅合眾國政府協議聲明：

中華人民共和國和美利堅合眾國表示決心，它們應該通過和平談判解決它們兩國之間的爭端而不訴諸威脅或武力；

兩國大使應該繼續會談，尋求實現這一共同願望的切實可行的途徑。」

中國方面認為，只有中美外長會議才是解決中美兩國之間的爭端的切實可行的途徑，特別是像台灣地區緊張局勢這樣嚴重的問題。但是，為了促使會談的進展，中國方面同意先發表上述的聲明，然後再由雙方大使具體商定舉行中美外長會議的問題。同時，應該指出，鑑於美國已經在台灣地區對中國使用了武力和威脅，如果中美大使級會談不能就舉行中美外長會議達成協議，那麼，上述聲明中的願望也將無從實現。

由此可見，美國政府如果真正具有放棄使用武力和威脅的誠意，它就沒有任何理由再繼續拖延會談，而不就我方新草案達成協議。

五、可是，美方却在我方提出這一新草案以後的接連三次會議上拒絕作任何具體的評論，既不表示反對，也不表示同意。一直到1956年1月12日，美方才提出一個對案，全文如下：

「約翰遜大使代表美利堅合眾國政府、王炳南大使代表中華人民共和國政府協議聲明：

美利堅合眾國和中華人民共和國表示決心，它們將通過和平方法解決它們之間的爭端，並且它們將在不損害單獨和集體的自衛的固有權利的情況下，不在台灣地區或其他

地方訴諸威脅或武力；

兩國大使應該繼續會談，尋求實現這一共同願望的切实可行的途徑。」

顯然，美方的这一對案，在實質上同早已為中國方面所堅決拒絕的11月10日的美方聲明草案沒有任何差別。美方繼續要求我方承認美國在我國台灣地區有「單獨和集體的自衛的固有權利」，這是我方絕對不能同意的。

六、自从9月10日以來，美方一方面拖延對第二項議程的討論，拒絕對所謂放棄使用武力的問題達成雙方都能接受的協議，另一方面又不斷對第一項議程協議的執行問題進行糾纏。事實上，違反第一項議程協議的正是美方自己。根據協議，美國有義務採取措施，使在美國的中國人能够迅速行使返回的權利。但是，美方至今沒有向我方提供在美國的中國僑民和留學生的全部名單和情況，使印度難於執行協議中所規定的第三國任務。最近，美國政府還規定在美國的中國人必須取得台灣的入境証，公然剝奪他們在將來回國的權利。中國在美國的僑民有幾萬人，由於美方違反協議，繼續進行阻撓和威脅，使他們當中的絕大多數人至今不能或不敢申請回國。至於在中國的美國人，他們本來就為數不多。在中美會談期間，59名守法的美僑中，16名要求離境者都已經得到了批准，就是在40名犯法的美國人中，也已經由於中國政府所採取的寬大政策，提前釋放了27人。情況如此，美國方面仍然在會談中不斷提出毫無根據的指摘，其目的只能被認為是企圖逃避自己違反協議的責任，並且為拖延會談製造藉口。

七、台灣地區的緊張局勢是中美之間的關鍵問題，而緊張局勢的根源是由於美國武裝侵佔中國領土造成的。雖然如此，中國方面仍然主張通過談判來解決中美之間的這一爭端，並且在中美大使級的會談中一直為尋求實現這一主張的切实可行的途徑而努力。但是，美國方面却蓄意拖延中美會談，拒絕對和緩和消除台灣地區緊張局勢的途徑達成協議，並且反而要求中國承認美國武裝侵佔台灣的現狀。同時，美國國務卿杜勒斯最近又公開叫囂，為霸佔中國領土和侵犯中國主權，將不惜挑起原子戰爭。美國侵略者以為這樣就可以嚇倒中國人民，迫使中國放棄自己的主權，那是絕對辦不到的。幾年以來，朝鮮的停戰、印度支那和平的恢復和大陳島的撤退，都一再顯示了要求和平和主持正義的世界人民的力量，宣布了實力政策和原子恐嚇政策的破產。美國侵略者如果還想把這種原子恐嚇政策繼續推行下去，它將必然得到更大更慘的失敗。

中國政府認為中美會談應該為和緩和消除台灣地區的緊張局勢尋求切實可行的途徑。中國方面已經提出了完全可為雙方接受的合理建議，中美會談應該根據這一合理建議迅速達成協議，並且進而解決取消禁運和準備中美外長會議的問題。拖延和恐嚇是不能解決任何問題的。

1956年1月18日

中華人民共和國出席中美兩國大使級會談 代表王炳南大使關於會談的聲明

由於美方的拖延，中美大使級會談至今沒有能夠對第二項議程達成協議。全世界人民包括中美兩國人民在內都不明瞭會談的真相，而美國通訊社甚至美國官方機關却任意對會談內容進行歪曲，這種情況是不能容許的。有鑑於此，中國外交部發言人在1月18日發表聲明，公布中美會談的經過，說明中國方面的立場，這正是對人民負責態度。因此，我們不能同意約翰遜大使在他1月18日的聲明裏所表示的相反的看法。

約翰遜大使提到了雙方關於發布新聞的協議。根據這個在1955年8月2日達成的協議，如果一方認為有必要發表有關會談的消息，應該事先通知對方。關於中國方面將發表聲明一事，我在1月12日會上就已經通知了美方；這是約翰遜大使清楚知道的。因此，中國方面所採取的行動是完全符合協議的，約翰遜大使所作的朝着相反方向的暗示是沒有根據的。

中國的聲明闡明了中國方面的立場，陳述了會談的真實情況。它不僅沒有對任何事實進行歪曲和曲解，相反，它正是對於一直到現在的關於中美會談的各種歪曲和曲解的一個全面的糾正和澄清。

我們希望會談不再拖延，迅速達成協議。否則，我方將繼續公布會談的經過。

1956年1月20日

國務院關於貫徹執行中央轉業建設委員會、 中國人民解放軍總政治部關於1956年 復員工作的指示的通知

1956年1月18日

1955年5月31日國務院全體會議第10次會議通過的國務院關於安置復員建設軍人工作的決議發布後，中央各部門和地方各級人民委員會、人民團體以及各企業、事業單位，對安置復員軍人的工作已較前有了進一步的重視，因而，在這一工作中取得了預期的成績。但是根據各地情況看來，仍然存在着不少問題，沒有得到解決。為了作好1956年的復員工作，已由中央轉業建設委員會和中國人民解放軍總政治部會銜發出關於1956年復員工作的指示，特責成中央各部門和地方各級人民委員會、人民團體以及各企業、事業單位，對於這一指示認真貫徹執行。

文化部、中華全國總工會關於開展 1956年春節工礦文藝宣傳工作的通知

1956年1月24日

1956年春節工礦文藝宣傳工作具有特殊的、重大的意義。1956年是完成我國發展國民經濟第一個五年計劃的決定性的一年。全國的社會主義工業建設、農業合作化運動、對資本主義工商業的改造和對手工業的改造都在空前迅速的發展，社會主義革命的高潮已經到來。為了幫助全體職工充分了解當前國家建設的新形勢，進一步地發揚社會主義的積極性和創造性，以忘我的勞動熱情爭取提早完成和超額完成第一個五年計劃，各級文化行政部門和工會各級組織必須大力加強春節工礦文藝工作，積極地開展職工業餘文

藝活動，向廣大職工羣眾和職工家屬進行廣泛而深入的宣傳工作。為此，特通知如下：

一、春節工礦文藝宣傳內容要點

(一) 宣傳偉大的農業合作化運動以及社會主義工業建設和農業合作化的不可分割的密切關係，宣傳在新的基礎之上的工農聯盟。自从毛主席發表了關於農業合作化問題的報告和中國共產黨第七屆中央委員會第六次全體會議（擴大）發布了關於農業合作化問題的決議之後，半年以來，我國的情況已經發生了根本性質的變化。由於農業社會主義改造的迅速前進，給予社會主義工業的發展以極大的推動力，也為工業發展提供了最有利的條件，因而我國工業化的速度和規模就應該而且能够大大地增加和擴大。而工業化的加速又將推動農業的社會主義改造和技術改革更快地前進。這就使工農聯盟建立在新的基礎上面。農村的面貌正在日新月異；農民的生活、思想和感情也跟從前大不相同了，他們正在社會主義的道路上勇敢而快樂地大步前進。全體職工都應該在工業建設的戰線上作出更大貢獻。要進一步開展社會主義競賽，創造和吸取先進經驗，增加生產，厲行節約，爭取提早和超額完成第一個五年計劃，為農民兄弟生產更多更好的機器、新式農具、肥料、日用品、其他生產資料和消費資料，來支援農民兄弟在農業生產戰線上的鬥爭。要正確地認識工業和農業互相支援配合的關係，要進一步鞏固和發展工農聯盟，加強團結合作，共同為提早建成社會主義社會而奮鬥。

(二) 宣傳對資本主義工商業的社會主義改造的偉大勝利。由於農業的社會主義改造的發展，資本主義在農村的陣地被摧毀，大大地促進了對資本主義工商業的改造。對資本主義工商業的改造的偉大勝利，進一步地發展和加強了工人階級在政治上和經濟上的領導地位，並且對於我國提早建成社會主義有很大的作用。全體職工應該更緊密地團結在黨的領導之下，把这个通過和平鬥爭取得的偉大勝利鞏固起來，並且繼續加以發展。要加強對資本家的教育和改造，歡迎他們經過改造之後走進社會主義社會；要加強對公私合營企業的生產和經營的監督，積極地發展生產，降低成本，提高產品質量，幫助公股代表做好對企業的經營管理工作；要共同努力爭取提早完成對資本主義工商業和資本家的徹底改造，提早實現社會主義。

(三) 宣傳當前的重要的時事。宣傳我國政府和人民在爭取世界和平的事業中堅持不懈的努力和巨大的貢獻；宣傳以蘇聯為首的社會主義、和平、民主陣營的日益強大，

帝國主義和好戰集團的日益孤立和處於被動，因而國際形勢總的方面是趨於緩和的，對我們是日益有利的。但是我們必須繼續保持警惕，努力加強國防力量，繼續肅清一切暗藏的反革命分子，以保証社會主義建設的勝利完成。還應該宣傳我國人民對台灣的神聖的主權和解放台灣的堅定的決心，号召全體職工為支援解放台灣的鬥爭而努力。

二、開展春節工礦文藝宣傳工作的主要措施

(一) 必須大力開展職工業餘文藝活動，使廣大職工羣眾和職工家屬都能够熱火朝天地歡度春節，同時受到有力的政治教育。工會各級組織要充分地、放手地發揚職工羣眾的積極性，積極地給他們以支持和幫助，開展職工業餘文藝活動，正確地貫徹春節宣傳內容。文化部門要加強輔導工作，特別要在事先有計劃地幫助工會訓練一批羣眾業餘文藝活動的骨幹，協助工會組織挑選、編寫和供應宣傳和文娛資料。文化部門還應該協助工會組織通過春節宣傳活動，發展和鞏固一批職工羣眾業餘文藝組織。

(二) 有計劃地組織工農聯歡和進行慰問烈屬、軍屬的工作。各地可以根據當地情況，以工會組織為主，採取靈活多樣的形式組織各種大大小小的聯歡活動。也可以發動工會和農業生產合作社之間互相寫慰問信，送春聯和互相提出競賽挑戰。這種活動要力求擴大範圍，爭取所有的廠礦企業都能參加。對於回鄉過春節的職工，要動員他們向農民進行宣傳和訪問，和農民互相學習，互相鼓勵。慰問烈屬、軍屬的工作應該與當地民政部門聯繫，進行統一的籌劃和安排。

(三) 各級文化行政部門和工會組織應該在春節前作好必要的準備工作，必要時可以成立聯合的工作機構，制定具體的工作計劃，組織充分的力量，選擇好適用的影片、幻燈片、圖書、戲劇、雜技、曲藝、音樂節目、美術品、宣傳資料等，以便保証有關的專業團體和業餘組織在春節期間有效地展開文藝宣傳活動。工會系統的文工團、劇團、歌詠隊、文化宮、圖書室、俱樂部和政府系統的文化館、站和電影放映隊在春節工礦宣傳工作中負有特別重大的責任，必須用最大的努力，積極地投入這一宣傳運動，保証完成任務。其他文化藝術事業和企業單位，也必須根據當地領導意圖和本身情況，盡最大可能參加和做好這一工作。有些地方文化事業單位和工會業餘文藝組織還可以共同組成綜合性的輕便的春節社會主義宣傳隊，有計劃地分區、分段在廠礦和工人集中區進行宣傳活動。

三、各級文化行政機關和工会各級組織在接到這個通知之後，應當立即行動起來，共同研究制訂計劃，認真執行。在任務完成之後，要及時總結經驗，作出書面報告，在4月底以前報送文化部和中華全國總工會。

國務院秘書廳關於改變國家機關 公文用紙格式的通知

1956年1月18日

1955年12月30日國務院常務會議批准將國家機關公文用紙格式規定為：一律自左而右，橫排橫寫，在左側裝訂；紙的大小，一律採用16開單頁或8開雙頁（約長26.5公分，寬19公分）。格式如所附式樣①。

少數民族地區國家機關的公文用紙格式，由自治區或者有關的省人民委員會根據少數民族文字的特點，參照本通知所附式樣，自行規定。中國人民解放軍的公文用紙格式，由國防部根據軍用公文特點，另行規定。

新的公文用紙格式，各部、各委員會，國務院各辦公室、各直屬機構從1956年2月1日起實行。各省、自治區、直轄市以下機關實行的日期，由省、自治區、直轄市人民委員會自行規定，但不能遲於1956年6月1日。

①國家機關打字、油印、鉛印和抄寫的公文用紙統一的格式、收文處理專用紙格式、發文稿紙格式均略。

中華人民共和國
國務院公報

1956年第4号（總第30号）
1956年1月30日出版

編輯・出版：中華人民共和國國務院秘書廳
發 行：郵電部北京郵局

*
1956年1月第1次印刷：1—53.85冊
全年定价：4.5元